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A békéhez vezető utón újabb lépést tét­
iünk. Andrássy Gyula gró) külügyminiszter 
tegnap elküldte válaszát Wilson október hó 
lh-iki jegyzékére, határozott tormában közöl­
vén az amerikai elnökkel, hogy Magyaror­
szág és Ausztria kész teljesíteni Wilson vala­
mennyi teltételét. Az október 5-iki jegyzék­
ben a monarchia általánosságban jelentette 
ki hajlandóságát, hogy a béke müvét Wilson 
14 pontja alapján kész helyreállítani. Wilson 
válaszában a nemzetiségek önrendelkezési in­
gának teljesítését, a cseh-szlovák állam elis­
merését és a jugoszláv aspirációk kie'vgilését 
jelölte meg a fegyverszünet előfeltételei gya­
nánt. külügyminiszterünk tehát mostani jegy­
zékében különösen kiemeli e kikötések elfo­
gadására való készségét. lmg\ minden aka­
dályt elhárítson a béketárgyalások mielőbbi 
megkezdésének Htjából.

A tegnapi jegyzék semmiféle feltételhez 
nem fűzi Wilson felfogásához való hozzájá­
rulásukat, sőt helyénvalónak tartja hangsú­
lyozni, hogy ,más tárgyalások eredményi ­
nek bevárása nélkül" kaphatók vagyunk a bé­
ketárgyalásokra. A ,.más tárgyalások alatt 
azok a diskussziók értendők, amelyeket a né­
met kormány folytat Wilson elnökkel, e disz­
kussziók azonban immár nem gyakorolhatna* 
befolyást arra a kérdésre, hogy az ellensé­
geinkkel való megbékélést milyen föltételek 
mellett érhetjük el. Más szóval: Magyaror­
szág és Ausztria önállóan akarja megkötni a 
békét és nem hajlandó tekintettel lenni Né­
metországra és nem akarja a monarchia bé­
kéjének sorsát attól tenni függővé, hogy váj­
jon Németország is meg tud-e egyezni az el­
lensége hatalmakkal.

A különbéke fölajánlását tartalmazza 
Andrássy jegyzéke és ezen a tényen semmit 
sem változtat az a körülmény, hogy a jegy­
zék nyomában kiadott hivatalos magyarázat 
hiábavaló szó-boncolgatással igyekszik a lépé­
sünk valódi értelmét félremagyarázni es a 
jegyzék komolyságához nem méltó tojás tán­
cot jár a „különbéke“ és a „külön tárgyalás 
fogalma körül. A mi utaink Németország! >. 
abban a pillanatban elváltak, amikor a fegy­
verszünetet külön kértük és egyenesen érthe­
tetlen hogy külügyi kormányunk miért húzó­
dozik annyira ennek nyílt bevallásától, ami­
kor a nemzetek életösztöne vezette arra az 
útra. amelyre rálépett.

Várjuk, mit felel Amerika? Es mit telel­
nek a többi ellenséges hatalmak, amelyek­
nek szintén eljuttattuk a Wilsonnal irt jegy­
zéket. Ha egyéb nem is. de a különbekére való 
készségünk hihetőleg engedékenyebbé teszik 
őket.
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KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVCTZ. 
SZERKESZTŐÉI? ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA**.

él monarchia válasza Wilsónnak
Andrássy Gyula gróf tegnap a stockholmi osztrák-magyar követet megbízta, 

kérje föl a svéd királyi kormányt arra, hogy hogy az amerikai Egyesült Államok kormá­
nyának c hó 18-án kelt jegyzékére a következő választ nyújtsa át:

Válaszul Wilson elnök urnák az osztrák-magyar kormányhoz október 18-án Intézett 
jegyzékére cs az elnök ur azon elhatározásának megielelöleg, hogy Ausztrla-Mag^áror- 
szággal külön tárgyaljon a fegyverszünet é’s béke kérdéséről, az osztrák-magyar kor­
mány tisztelettel kijelenti, hogy épugy, mint az elnök ur korábbi megnyilatkozásaihoz, 
azon felfogáshoz is hozzájárul, mely a legutóbbi jegyzékében Ausztria - Magyarország 

Inépeinek, különösen a cseh-szlávoltnak gs a jugoszlávoknak helyzetére vonatkozik.
Mivel e szerint Ausztria-Magyarország mindazon feltételeket elfogadja, melyektől 

az elnök ur a fegyverszünetről és a békéről szóló tárgyalásokba bocsátkozást függővé 
(ette, az osztrák magyar kormány nézete szerint ezen tárgyalások megkezdésének már 
semmi sem áll útjában.

Az osztrák-magyar kormány tehát késznek nyilatkozik arra, hogy más tárgyalások 
eredményének bevárása nélkül tárgyalásba bocsátkozzék Ausztria-Magyarország és az 
ellenséges államok között való békéről, valamint Ausztria-Magyarország összes front 
ja in életbelépő fegyverszünetről és kéri Wilson elnök urat, hogy az erre vonatkozó elő­
készületeket rendelje el.

Andrássy távirata
Bécs. október 28. Andrássy Gyula gróf külügyminiszter ma a következő táv­

iratot intézte Lansing á Hiún titkárhoz: - .
A külügyminisztérium vezetésének átvétele után azonnal hivatalos választ küldődén, 

„któber 18-iki légy zekére, amelyből megállapíthatja, hogy mmden pontban eltogadjuk 
a,okát az alapelveket, amelyeket az Egyesült Államok elnöke különböző ny.latkozata.-
ban megszövegezett. • ' • • n-ne u>-&rz. .

Te«es összhangban Wilson törekvéseivel, amelyek a jövendő háborúk lehetetlenné 
tételére és a népek családjának megteremtésére irányulnak, máris előkészületeket tet- 
tiüik arra. hogy Ausztria és Magyarország népei sorsukat saját óhajtásukhoz kepest kor 

látlanul intézhessék és rendezhessék.
Amióta Károly király és császár trónra lépett, mindig céltudatos törekvése volt az, 

hogy véget vessen a háborúnak ma inkább, mint bármikor, kivanja ezt Ausztria es Ma- 
gvarorsz ig uralkodója és mindama népek, akiket áthat az a meggyőződés hogy Ipvendo 
sorsukat csak békés világban, a háború rázkódtatásaitól, megprobaltatasa.tól es keserű. -

""rÄSÄ Önhöz, Államtitkár Ur. iTÄ'Ä 
. ifás érdekében valamint az Ausztriában és Magyarországon elő összes né­

pek* érdekében létrejöjjön Ausztria és Magyarország minden frontján az azonnali fegy­
verszünet és megkezdődjenek a héketárgyalások.

Bekenj áunlat
az összes entente-hatalmakhoz
Bé = S Október Az ozzTröh 4, nr.zy.r Ujj. £

Ki Utókhoz . «nh * iárulU-

nak hozzá s azt Wilson elnöknél támogassák. ^

Miért lárcvttiuuk külön ? a következőket közük:
Cv október* 3 Ama válaszra vonatko- j Az amerikai kormány amikor a központ, 
fíérs, o tone, za monarchia hatalmak és Törökország fegyverszünetet

amelyet az osztja - . ............. k6rő jegyzékére válaszolt, kifejezésre juttatta,zóan,
Wilson jegyzékére adott, beavatott körökből
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változásokat, amelyek a német alkotmányo' 
életben végbemennek és végbementek. — f 
béketárgyalásokíit népkormánv folytatja, r 
melynek kezeiben van tényleg és alkotmány 
szeriileg a döntő hatalmi jog.

A katonai hatalom is ennek a kormány­
nak van alárendelve. A német kormány eze' 
titán varia a fegyverszünetre vonatkozó ja­
vaslatokat, mely fegyverszünet bevezetése 
lesz az igazság békéjének, amelyet az elnök 
nyilatkozatában .körvonalazott.

Dr. Solf,
a külügyi hivatal államtitkára.

hogy az entente a fegyverszüneti tárgyaláso­
kat nem együttesen, hanem az egyes álla­
mokkal külön óhajtja folytatni. A központi 
hatalmak ilyen módon kénytelenek az enten- 
teval külön tárgyalásokat kezdeni s tek in tet­
tel a monarchia belpolitikai fejleményeire. 
kénytelenek vagyunk az entente intencióinak 
eleget tenni. Mindaz önti! tál a válasz nm te­
kinthető a különbeké felajánlásának, hanem 
csak arra való készségünk kinyilatkoztatásai 
jelenti, hogy hajlandók vagyunk, ha az en­
tente kívánja, külön tárgyalásba bocsátkozni.

Az osztrák-németek elkeseredése
a kü!önbéke-favaslat miatt
Becs, október 28. A német-osztrák kép­

viselők körében, akik ma a képviselöhazhati 
megjelentek, mérhetetlen felháborodást kel- 
tett Amerikához intézett válaszjegyzékünk 
tartalma. Nagy elkeseredéssel hangoztatták, 
hogy Andrássynak semmi joga sincs N-met- 
Ausztriu nevében beszélni, meg kevésbbé kü­
lönbekét ajánlani.

Sylvester dr.. a képviselőház volt elnöke, 
a következő kijelentést tette:

— Senkisem fog beletörődni, hogy And- 
rássy, aki Éécsben senkit sem képvisel, Né- 
met-Ausztria nevében beszélyjen és ilyen gaz­
ságot kövessen el.

A német-osztrák képviselők el vannak 
határozva, hogy a nemzeti tanács legköze 
lebbi ülésén nyíltan kimondják Nemet-Auszt­
ria csatlakozását a német birodalomhoz.

A német nemzetgyűlés végrehajtó bízott- ■ ............. ..........- ..n-mii iiímzvisyu c- .> » . |()tt területeiről visszavonjak' a magyar es az
sága ina délután illést tart. amelyen a legel-1 umrák vva,3atoicat. 
keseredettebb módon fognak tiltakozni And- j
rássy jegyzéke ellen, de a Lanimasch-kor-. A cseh pártvezérek S\ áléban
many ellen is, amely a német-osztrákok ki-j Becs, október 28. Zürichből táviratozzak,
játszására segédkezet iiviijtott. , hogy Kramarz, Kloí/ic és Síatiek, a cseh nem-
x* . „ ized párt vezérei. Svájcból Borisba utaztak,

Megdöbbenés. hogy a francia fővárosban részt vegvtenek a
a német nagykövetségen \ cseh.szlovák kormáuy tanácskozásaiban.

Becs, október 28. A Wilson jegyzékére J 
adott válasz általában kedvező hatást gyako- j Chhnnetzky svát« útja
rolt a bécsi közvéleményre. Csak a német j Becs. október 28. Chlumetzky báró, az 
pártok köriben és a német nagykövetségen ismert pacifista, tegnap Zürichbe utazott, hir 
keltett megdöbbenést úgy a jegyzék hangja, szerint Károlyi Mihály gróftól nyert fontos 
mint a tartalma. Különösen az a kitétel, hogy' megbízatással. Chlumetzkyt elutazása előtt a 
a monarchia hajlandó külön-külön is tárgya . király hosszas kihallgatáson fogadta.
Iá sokba,bocsátkozni. Ezt a passzust a német ] 
nagykövetségen érthetetlennek tartják, mert!
Németország épp most várja, hogy Wilson 
illetve az entente közölni fogja a fegyver­
szüneti feltételeket. Ha Ausztria-Magyaror­
szág és Németország együttesen, zártan lép­
tek volna föl, a későbbi konferencián sokkal 
nagyobb eredményeket érhettek volna ez az 
ententenál. mintha külön-külön járnak el. Alin 
jegyzék megszövegezésénél túlnyomó 
tőkben a magyar befolyás érvényesült

A külügyminisztériumban a sajtó képvi­
selőinek ma délelőtti fogadtatásánál úgy 
igyekeztek feltüntetni a dolgot, mintha nem 
külön tárgyalásokról volna szó a jegyzékben, 
hanem csak arról, hogy ha az entente kí­
vánja, hajlandók vagyunk elkülönítve is tár­
gyalni.

A szövetségtanács elfogadta 
az alkot'mányreformot

Berlin, október 28. A Wolíf-iigynökség 
jjelenti: A szövetségtanács a birodalmi alkot­
mány megváltoztatására vonatkozó törvény­
javaslatnak a birodalmi gvülés (Utal e’foga- 
dutt szövegéhez hozzájárult.

A ver»alDe«i haditanács 
fegvversifiiietl feltételei

fíées, október 28. Mini a Times jelenti 
Parisból, a szövetségesek versailleis hadim 
liácsa befejezte tanácskozásait es határozatait 
már közölte a szövetséges kormányokkal 
Arra számítanak, how kedden közzéteszik a 
fegyverszünet lelt ételeit.

Orosz-Lengyelországot 
kiürítjük

Becs, október 28. Orosz-!.«mgvulorszáy- 
iiogy Ausztriv-Magvarors/ág által megszül

Debrecen virilistái
Az. igazoló választmány megállapította 

a névjegyzéket

éd 5417.76, Geiger Simon terménykereskedő 
382.17, Horváth János birtokos 4940.96, 
lenkő János háztulajdonos 4882.71, Szalay 
őzser ny. kúriai bíró 4867.96, Sz. Szabó 
.ászló dr. ügyvéd 4732.96, Cmjzúgó Béla dr, 
áblai tanácselnök 4695.64, Ullmann Salamon 
ereskedő 4681.16, Kaszanyitzky Andor ke- 

■eskedö 4524.24, Berger Andor dr. ügyvéd 
1516,94, Muraközy László gyógyszerész 
1477.87, Németh András vendéglős 4411.87, 
Szabó Mihály dr. hentes 4277.32, Pavlovits 
<ároly építész 4267.94, Szilcz Ferenc nagy­
bérlő 4141.64, Vecsey Zoltán háztulajdonos 
4020.49, Hegedűs Jenő dr. ügyvéd 3870.40, 
Bruckner Ernő dr. orvos 3858.20, Löfkovits 
Artur háztulajdonos 3835, Fischer Adolf ház- 
tulajdonos 3763.25. Weisz Albert terményke­
reskedő 3714.97. Czeglédy András kereskedő 
3709.01, Létay Lajos bankigazgató 3684.45, 
Klein Ignác kereskedő 3678, Kenyeres Karoly 
birtokos 3690.53, Nagy Ferenc * igazgató 
3640.67. ifj. Jóna János birtokos 3616.64, Hor­
váth János gyáros 3598,78, Lukács Andor 
igazgató 3577.27, Kovács Aladár vendéglős 
3574.14, Debrcczeni Lajos igazgató 3433, 
Sírelinger Győző dr. orvos 3406.30, Debre- 
ezeiti Jenő igazgató 3403.60, Szilágyi Imre 
ügyvéd 3391.86, Ekii József birtokos 3391.73, 
Kovács József ny. polgármester 3373.24, Mol­
nár Antal igazgató 3370,44, Konitsck Kornél 
kereskedő 3252.59, Gál Ferenc birtokos 
3238.23, Sesztina Jenő kereskedő 3225.76, 
Balogh István birtokos 3201.10, Szántó Sá­
muel igazgató 3195.82, Láng Sándor dr. or­
vos 3168.40, Varga Imre dr. ügyvéd 3121.24. 
Richter Gedeon birtokos 3118.33, Magoss 
György dr. füg vész 3022.52, Sugár Dezső 
kereskedő 2988.65, id, Schwartz Vilmos ke­
reskedő 2923.25, Kovács Vilmos üzletvezető 
2689.65, Rickl Antal birtokos 2868.16, Löwin­
ger Mór fakereskedő 2842.90, Molnár Károly 
birtokos 2738.49, Komlóssy Dezső ny. tszéki 
biró 2744.46, Kun Antal földbirtokos 2731.09, 
Legányi Gyula dr. orvos 2728.56, Polgáry 
Bálint birtokos 2647.06, Deák Istvánt birtokos 
2686.19, Böszörményi Pál birtokos 2669.621 
Félegyházy János kereskedő 2652.36, Kölcsey 
Sándor dr. ügyvéd 2641.28, Polgári Józesf 
birtokos 2563.56, Nagy Sándor birtokos 
3503.36, Mike János birtokos 2497.50, Áron 
Manó szeszkereskedö 2438.95. Nagyar Simon 
dr. ügyvéd 2492.72, Nyilas István háztulajdo­
nos 2398.03, Fráter Imre úr. orvos 2394.91, 
Bisotlika István építész 2384.57, Csáky János 
ny. vágóhídi igazgató 2335.09, Reiter Leopold 
lókereskedő 2271.12. Kovács Lajos zérlő 
2258.52.

Póttagok: Galániiy János dr. közjegyző 
2256.30, I.einer Adolf dr. orvos 2248.40, Sz. 
Nagy Kálmán dr. orvos 21.46.41. Lohn F,de 
bői kereskedő 2161.39, Márkus Jenő vendég­
lős 2112.46, Schenk Józesf lisztkercskdu 
2025.05, Móricz Ferenc hentes 2019.63. Gass
Gyula gazd. akad. tanár 2007.46, Kertész

Németország válasza 
Wilsonnak

Berlin, október 28. (Wolff-ligynökség.) 
•\ német kormány Wilson jegyzékére a kö­
vetkező választ küldte:

A német kormány tudomásul vette Wil- 
sonttak, az Egyesült Államok elnökének vála­
szát. Az elnök ismeri azokat a melyremenö

Debrecen város igazoló választmánya 
délben Csóka Samu főjegyző elnöklete 

mér-] alatt ülést tartott, amelyen ínegállajiit'Hta a 
jövő évi virilisek névjegyzékét. A választ­
mány őszcesn 93 virilist és 30 póttagot vett 
a névjegyzékbe. A virilisek és a. póttagok a 
következők:

Steinfeld István földbirtokos 19369.04, 
id. Kardos László kereskedő 13076.69, Fürst 
Ödön kereskedő 12599.76. Singer Lajos élel­
mezési vállalkozó 11702.60, Hartstein Nándor 
földbirtokos 9671.70, Csatiak Jenő nagybérlő, 
háztulajdonos 9631.43, id. Weicltinger Karoly 
háztulajdonos 9497.18. Köntsek Géza keres­
kedő 8172.08. Szántó Győző gyáros 7909.86, 
Szentkirályi Tivadar kereskedelmi és ipar­
kamarai elnök 771(1.28, May Andor gőzma­
lomigazgató 7661.47, Gyurmathy István bir­
tokos 7277.94. Auf richt Vilmos gőzmalom tu­
lajdonos 5878, Ungváry József birtokos 
5867.62, Nagy Jakab sertéskereskedö 5798.40, 
Baltazár Dezső dr. püspök 5724,40, Kovács 
Gyula vaskereskedő 5705.32, I Ingár Jenő 
bankigazgató 5651.11. Kemény Mór dr. ügy­

köre birtokos 2005.63, Vadon Sándor ügyvéd 
2090.24. Auszterlitz Ármin háztulajdonos 
1996.81, Siimcghy Ferenc háztulajdonos 
1921.60, Szilágyi Gábor kereskedő 1895.3a. 
Schlaclita János kevéskéd: 1876. Zöld János 
birtokos 1863. Szikszay Lajos építész 1835.61, 
Rév! E'ereno likörgváros 1816.20, Weisz Ber­
tákul kereskedő lsa,.o5. Bleier Mór birtokos 
1776.08, Rosenberg Emil kereskedő 176SJL. 
Sz tanka v Aba dr. gyógyszerész 173--9U. 
Szántó Sámuel háztulajdonos 1721.08. Rosen- 
feld Sámuel kereskedő 1693.60, Darvas Nán­
dor háztulajdonos 1:93.40. Lindenfeld Jozse 
fuvaros 1691.63, Landau Izsó terménykeres- 
ked: 1688.40, Szép József birtokos 1688, n- 
nyi István dr. ügyvéd 1663.68, B. Kövese\ 
Imre birtokos 1603.51,• Bárány Mór bei ° 
1592.21.

Az igazoló választmény kimondta., hog\ 
fölszólítja Hartstein Rétért, hogy a varmegjei 
vágj városi virilisiaságát, Szántó Győző ts 
Hegedűs Jenő dr. választott vagy virilis jo­
gon kivánja-e a bizottsági tagsági javaslata 
gyakorolni.
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illct-vomilt városi alkalmazottaknak polgári 
menyeiket megadja.

Méltányolva és értékelve nagy és értékes 
munkásságukat, a közgyűlés Szabó Klek, 
Zöld József tb. tanácsnokoknak Vans Károly 
dr., Kiss Sándor dr„ Miszty Károly dr. és 
Veress Géza dr. aljegyzőknek 1500—1500 ko­
rona jutalmat szavazott meg.

Néhány kérvény és fellebbezés elintézése 
után tudomásul vette a közgyűlés a belügymi­
niszter leiratát, amely szerint a város a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Banktól, a Pesti Ha­
zai Első Takarékpénztár Részvénytürsuság- 
lól és a Kisbirtokosok Hitelszövetkezetétől 
5—5 millió, összesen egy 20 millió koronás 
kölcsönt vesz föl.

A közgyűlés 5 órakor ért véget,

Horvátország
elszakadása

A asáber holnap eaatiakvaik 
a délszláv nemzeti tanácshoz

L á g r á b, október 28, A horvát ország 
gyűlés holna, kedden délelőtt ülést tart. a 
mely történelmi nevezetességű les?. A szábor J 
ki iogja jelenteni Horvátország elszakadását

lyik s alig lehet annak gátat vetni. A rend­
őrség ugyan erélyesen üldözi ezeket az uzso­
rásokat és gyermekgyilkosokat, de kiirtani 
nem tudja őket. Es az a fölháboritó és clszo- 
morito, hogy ezek az emberek nem szegé­
lyek- hanem jómódúak, sőt virilista is akad 
köztük, akik tehát nincsenek arra rászorulva, 
hogy ilyen uton-iriódon jussanak meg nem 
engedett jövedelemhez, embertársaik kizsa­
rolásával.

Így legutóbb tejeltitkolásért és árdrágí­
tásért büntette meg a rendőrség Nagy Sándor 
„városatyát“, virilistát, aki nem restek c mi­
nőségére hivatkozni is. A rendőrség azonban 
— nagyon helyesen *— ezt még súlyosbító 
körülménynek vette és annál alaposabban 
megbüntette és pedig 600, 100 és 100, össze­
sen teliát 800 karimára. A többi tej-árdrágitő 
és tej kereskedő csak 150—150 koronás bün­
tetéseket kapott: Török Jánosné, Kovács Ka­
talin, Antal Mihály né, Borsó Gáborné, özv. 
Diószegi Ferencné, Uzonyi lmréné, Kiss La- 
iosné, Szabó Lajosné.

Figyelemmel volt azonkívül a rendőrség 
a munkaárdrágitókra is. így jón koronára 
megbüntette Kiss Mihály szabót, aki egy sze­
gény tisztviselőtől azért, mert vasalt neki ru­
hát és a mellényére egy apró foltot rakott, 
24 koronát követelt. Varga Péter fuvaros egy 
szekér tuskónak a városba fuvarozásáért 30 
koronát követelt. A rendőrség megbüntette 70

pénzügyminiszterré. Lehne Frigyes bárót pe­
dig megbízza a landwehrminisztérium vezeté­
sével.

Magyarországtól és a délszláv nemzeti 
A szábor

ta- koronára.
A többi árdrágító is megérdemelt módonnácsboz való csatlakozását. A szábor meg­

szűntnek deklarálja az 1868-iki horvát szerlü k;l|inU 100-600 koronás, sőt 4..20 napos
...... . i elzárás büntetést. A legtöbb elítélt persze ic-klegyezest es visszahívja a magyar kepvise

löházba kiküldött negyven horvát képviselői. 
A délszláv állam kiépítése iránt tett intézke­
dések között van a magyar államvasutak 
horvát vonalainak, a m. kir. postának és a 
vámintézeteknek a délszláv állam tulajdo 
nába való átvétele. A magyar államvasutak 
mozdonyait és kocsijait egyre kivonják a 
forgalomból. A zágrábi iizletvezetöség már 
megtette az előkészületeket a Kaposvárra 
való átköltözésre.

: lebbezett.

A zöld káder kirabolta
a budapest-fiumei 
személyvonatot

Horvát katonaszökevények merénylete

A tegnap délután Budapestről Fiaméba 
menő személyvonatot Krizsev horvát állomá­
son r-mregénybe illő módon kirabolták és ki­
fosztották.

A zöld káder legénysége közül egy csa­
pat Fölszállott a vonatra. A katonák behatol­
tak a kocsiszakaszokba, clállották a kijáró­
kat és fegyvert szegezve az utasoknak, föl­
szólították, adják át értéktárgyaikat. A meg­
támadott utasok kényeiének voltak eleget 
tenni a fölszóliiásnak. Frre a rabló katonák 
összeszedték a pénztárcákat, ékszereket, ma­
gukhoz vették az értékesebbnek látszó pod- 
gyászokat és csomagokat és Dugoselo állo­
máson leszállottak.

Ez a zöld káder szökött katonákból álló 
rablóbanda, amely Horvátországban és a ten- 
gertnelléken garázdálkodik.

Az utasok följelentésére a katonai ható­
ságok megindították a nyomozást.

Lammarsch lett 
az osztrák miniszterelnök

Becs, október 28. Lammasch a tegnapi 
nap folyamán végleg megalakította kabinet­
jét. A Lammasch-kormáiiyt a németek köré­
ben hüvöesn fogadták, különösen azért, mert

Árdrágítók
i Lammasch már 
; WHsainak adott

Jóváhagyták a 20 milliós kölcsönt. —
Vargha Elemér dr. főjegyző ma bejelen­
tette a tanácsülésnek, hogy a belügyminisz­
ter a közgyűlésnek a 20 milliós kölcsön íöl- 

nagyban közreműködött a' vételére vonatkozó határozatát s az erre vo-
tuílasz megszerkesztésében, natkozóan létesített megállapodásokat jóvá-

elkcseritette az osztrák-!l,aK> tn-
Uj tiszteletbeli tisztviselők, A mai

árosi közgyűlésen W e s z p r é m y Zoltán

: ami pedig teljesen
, - - ,. - . „ < I németeket. I

CS árUrCjtC£CtOK' Lammasch ma megjelent a képviselőház-. .... . . T , y U/ ,
___ 1 6 í ban. hogy Gross elnökkel a holnapra kitűzött «.span bejelentette, hogy lat a y Zoltán dr.

‘ülésnek csütörtökre való elhalasztását kérje, városi aljegyzőt, akt ez .do szerűit a főispán 

Lammasch csütörtökön mutatkozik be a par­
lamentben.

A rendőrség sz,goru eljárása a liiuösök ellen

A háborús viszonyok az emberek egy ré­
szében kiicjieszifoe valószínűen már a bé­
kében is bennük szunnyadó aljasabb őrzése­
ket s ezek között különöesn a kapzsiság vá­
gyát. A nyereségvágyból eredő bűnök egész, 
sora derük és kerül ma is a büntető hatósá­
gok elé, amelyek alig győzik az eléjük kerülő 
eseteket elbírálni. A debreceni rendőrség kü­
lönös eréllyel nyúl bele c bűnösök sokszor 
nyíltan folyó, de legtöbbször rejtve, sötétben 
bujkáló üzletdbe s különösen az árdrágító­
kat és az áru: ejtegetőket bünteti igen szigo- 
ruan.

Az árurejtegetők közt, akik egyszersmind 
árdrágítók is, egyik legveszedelmesebb faj­
táinak azux, akik a tejet rejtegetik el és az­
után horribilis magas áron, 3- 4 kcmmuÄtf - 
ban adják tovább, vagy cukorért, jierT)- 
Icumén, dohányért cserélik be. Ezzel azon­
ban az a tűrhetetlen helyzet áll elő, hogy a 
kórházak és egészségügyi intézetek nem tud­
nak a tifuszos és egvéb olyan súlyos bete­
geknek, akiknek csak tejet volna szabad fo­
gyasztani, tejet adni s naponkint fordul elő 
ilyen tejhiány. A gyermekek sem jutnak tej­
hez s miután a szegény néposziálv nem tudja 
megfizetni naponkint a 4 koronás tejárakat s 
miután a végsőig fokozott rossz táplálkozás 
miatt az anyák sem tudják kellőképen táp­
lálni gyermekeiket, a gyermekhalandóság 
kétségbeejtő módon megnövekedett. 
vos halálozási statisztikája és a 
anyakönyv ijesztő adatokat mutat e 
tétben. .

A tejjel való visszaélés mégis vígan to-

A iöor- 
halotti 
tekin-

Bécs, október 28. félhivatalosan jelen- ( 
tik- ö felsége 27-ikéről kelt kéziratot intézett “KV 
Hussarek báró miniszterelnökhöz, amelyben sában, amely különösen 
eleget tesz az összkormány felmentése iránt 
előterjesztett kérelemnek; meleg szavakkal 
búcsúzik cl a volt miniszterelnöktől, akinek a 
köztigyek terén való későbbi alkalmaztatása 
ientartása mellett, a Szent István-rcnd nagy- 
keresztiéi adományozza. Egyidejűleg külön 
kéziratot intéz, a király Métájához, a szociális 
ügyek miniszteréhez, lovag Czapp landwchr- 
ininiszterhez. lovag Madeyski közoktatásügy i 
miniszterhez, akiket szolgálataik elismerése 
mellett áiiáasiktól felment; közülük Wimmer 
pénzügyminiszternek a vaskoronarend első 
osztályát adományozza.

Egyidejűleg kéziratot intézett a király 
lammasch drhoz, akit kinevez miniszterel­
nökké, kinevezi tavábbá lovag Banhans Ká­
rolyt újból vasutiigyi miniszterré. Hontann
rmil titkos tanácsost újból közmtmkaiigyi m_i- 
iV-ztei ré. Korbacewszki János titkos taná­

csos újból népegészségügyi miniszterré, gróf 
Wiesner Frigyest újból kereskedelmi mimsz- 
trny Svlva-Taroucca Ernőt újból foldinive- 
lésiig'vi .Miniszterré. Fául titkos tanácsost uj-lésügvi ----- , ..... .
hói a közélelmezési hivatal vezetőjévé.

S.

Gazer
Ede titkos tanácsost újból beiiigyminisztetré, 
lovag Galecki Kázmért újból tárcanelkuh tm-
Sigy'rn’iniszterré dr! /tompé Richaídot kul-1 évi zárszámadás és 1918—19. évi költségve- 
híszminTsztené, dr. Weipel Ignácot a szoclá- tési előirányzat előterjesztése 
lis iigyek miniszterévé, Redlich József drt ügyek, a,

mellett a titkári állást tölti be, tiszteletbeli ta­
nácsnokká nevezte ki. Tatay Zoltán dr. mél­
tán rászolgált e. kitüntető kinevezésre, mert 

a városnál, mint a főispán! titkári állá­
sok körültekintést 

igényei, mindenkor nagy készültségit, nagy 
műveltségű, ambiciózus tisztviselőnek bizo­
nyult. E mellett nagy képzettségű ember, akt 
a külföldön is tanulmányokat folytatott, ame­
lyek kapcsán több igen értékes közigazgatási 
cikket is irt. Bejelentette továbbá a főispán, 
hogy; Roncsi k Jenő 1. osztályú rendörío- 
galmazót tiszteletbeli II. osztályú rendőrka­
pitánnyá nevezte ki. Roncsik Jenő, aki rok- 
kantkéul tért haza a harctérről, kiváló mun­
káét ő s tehetségéről, nmnkabirásáról és ked­
véről nemcsak a rendőrségnél, de a közélel­
mezési ügyosztálynál is tanujelét adta. A ki­
nevezéseket a közgyűlés éljenzéssel fogadta.

— A Debreceni Patronázs Egyesület e
hó 31-én délelőtt 12 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését a kir. törvényszéki elnök hiva­
talos helyiségében, melyre a tagokat tiszte­
lettel meghívja. Az intéző bizottság tagjai 11 
órakor tartják ülésüket, tehát felkéretnek az 
intéző bizottság tagjai, hogy tent megjelölt 
helyen II órakor megjelenni szíveskedjenek. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. 191/— 
,18. év jelentés elöterjesztese. 3. 1917-

4. Egyéb 
Közgyűlés elé tartozó iigyek, 0,
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Jk-

ik-



19*8. október 29
IW.BRECZENI EUQflETl.EN UJShO 3H«-^kw-T .(.KUÍkl*»

József főherceg proklamációja
Magyarország teljes függetlenségéről

-a f h c r c c e ma este a következő prokamáclótBudapest, október 28. .1 o z s c t t,) u e i e c
bocsátotta ki: „ a ,

* A NEMZETHEZ!
,< íeUéce koro„ás királyunk, azzal bizolt meg, hogy a válságos közviszonyok oly 

metoMásút !,ózzam létre, amely a nemzet es.vetérlésé*el ne csak blztosllaa. Hanem

» «"«* önállóvá

ää rÄSÄTS: srr *-*• u
'“'"'í'béke azonnal] elérése mellett annak a iövendöre való biztosításáért a népek nem- 

vetkőzi nagy szövetségének megkötése uralja törekvéseinket.
Állami területünk megóvása és annak a veszedelemnek elhárítása, amely a beke 

megkötéséig is fenyeget bennünket, azon feladatot szabja elein, hogy az összes nemzeti 
erőket egyesítve, közérzületünknek amaz összeiorrását keltsem fel, amely egyedül ve/t - 

hét célunk eléréséhez.
Bizalommal fordulok ezért a nemzet minden liü fiához, hogy segítse elő ezen ce n 

elérését és félretéve minden ellentétet, minden személyes érdeket, óvja meg az ország 
törvényes rendjét, szegődjék higgadtsággal, komolysággal és önzetlen odaadással a nem­
zet nagy ügyének szolgálatába. ...

Az erők egyesítése megérleli az összetartás gyümölcseit: hazánk épségben meg^ 
óvandó önállóságát, függetlenségét, a társadalom rendjét, korszerű berendezeset, a beke 

■'ilil'ísait és iövö fejlődésünk biztosítékait.
Hazafias érzületem egész melegével kérem ezen nehéz és sürgős feladatomhoz a ne n-

zct támogatását. . f - ' '
Budapest. IHS. október 27. "li=scl l""erce|..

Károlyi vállalkozása meghiúsult J
Károlyi Mihály gróf, aki a királlyal együtt j 

utazott föl Becsbe, ott szombaton este volt 
kihallgatáson. Politikai körökben c kihallga­
tás eredményeként azt várták, hogy Károlyi 
Mihály gróf megbízást fog kapni bizonyos fel­
tétel mellett arra. hogy megalakítsa a kor­
mányt. E feltétet állítólag az lett volna, hogy 
Károlyi a szakminiszteri tárcákat a parlamen­
ten kívül álló szakembereknek adja. Azonban j 
a szombati kihallgatáson a király közölte Ka­
rolyi Mihály gróffal, hogy nem adhat nem 
megbízást a kormány alakításra, mert az o ki­
nevezése magyar miniszterelnökké Ausztriá­
ban beláthatatlan bonyodalmukat idézne elő 
s kiszámíthatatlan zavarokat okozna.

József főherceg homo regiusz
A király bécsi tartózkodása alatt magú 

hoz kérette Józesf főherceget, akinek — mint­
egy homo regiusz-nak — megbízási adott, 
hogy a pártok közölt az egyetértés útját 
egyengesse cs hogy a különböző pártok eiolt 
egyesítse, hogy ezáltal a belső beke mielőbb 
helyreállhasson, az önálló és független Ma­
gyarország kiépítésének es az ellenséggel \ a,ó 
gyors megegyezésnek programjával.

Amikor Károlyi Mihály gróf a királyit) 
eltávozott s a lKcsi Ostbahuhofra hajtatott 
hogy elutazzék, a pályaudvaron várta őt Jó­
zef főherceg üzenete, hogy varja meg öt a 
váróteremben. Nemsokára meg is érKczctt a 
főherceg már mint homo regiusz és Károlyit 
melegen üdvözölve, vele együtt az udvari vo­
natba szállott és Budapestre utazott. Útköz­
ben a vonaton tárgyalt József főherceg Karoly i 
Mihály gróffal, de a megbeszélések nem ve­
zettek eredményre, mert a főherceg nem tudta 
álláspontjának Károlyit megnyerni.

Kihallgatások Józsei főhercegnél
József főherceg eredetileg megállapított 

programja közbejött körülmények miatt meg­
változott. Eredetileg a program szerint ma 
csak Károlyi Mihály gróf nyert volna kihall­
gatást, mig Batthyány Tivadar grófot és Lo- 
vászy Mártont a főherceg csak holnap fo­
gadta volna. Az uj körülmények folytán Ká­
rolyi Mihály gróf soronkivül nyert meghívást 
§ vele együtt mentek Batthyány és Lovászy

a főherceghez, aki délben 12 órakor előbb Ká-1 
rolyi Mihály grófot fogadta, azután Karolyit, 
Batthyányi és Lovászit együttesen fogadta. 
Mindhárman az országban a legutolsó hu­
szonnégy órában történt rendkívüli esemé­
nyekről "tettek jelentést és számotak be.

József főherceg ma délután egy ét két 
óra között Vázsonyi Vilmosig és Apponyi Al­
bert grófot fogadta kihallgatáson. Délután fel 
3 Órakor megérkezett Szterényi Józsei baro 
kereskedelemügyi miniszter és Hadik Janos 
gróf, akik aktonai autókon érkeztek a var-1 
pa’otába. 4 és 5 óra között Pallavicini György 
őrgróf és Szmrecsányi György főispán há­
romnegyed 4 órakor Lukadnék tábornok, Bu­
dapest katonai karhatalmi parancsnoka ér­
keztek meg. ...........

Szterényi József báró kihallgatása fel 3 
órától egynegyed Wi-ig tartott. Szterényi a 
f:hercegtől kijövet, fogadta a hírlapírókat, a 

ik előtt kijelentette:
— Kihallgatásom tisztán informativ jel­

leg. volt. őfensége a kibontakozásra vonat­
kozóan kérdezte meg nézetemet. Itt tartózko­
dásának célja, hogy betekintést nyerjen a 
helyzetbe s hogy a kibontakozáshoz vezető 
utat esetleg megjelölje.

zott, kevert alma 116, körte, nemes, hibát­
lan. válogatott I. osztályú 450, 11. osztályú 
kézzel szedett 320, közönséges fajták 200. 
birs 240, gesztenye nagyobb szemű 300, ki­
sebb szemű 180. dió vidéken 540, dióbél 2150, 
mogyoró 350 fillér.

A város közgyűlése
A népszanatóriuin — Póthitei a halastavak 
építésére Jóváhagyta a miniszter a húsz­

milliós köcsönt
A város törvényhatósági bizottsága ma 

délután ülést tartott, amelyet szükségessé tett 
több igen fontos tárgy elintézése, ezek között 
az ohattelekházi gazdasági épületek fölépíté­
sének ügye, valamint a 20 millió koronás köl­
csön jóváhagyására vonatkozó belügyminisz­
teri leirat. , , ,

A közgyűlést pontban barom órakor nyi­
totta meg Weszprémy Zoltán főispán, üdvö­
zölve a közgyűlés tagjait s rámutatott az 
ügyek sürgősségére.és fontosságára.

Elrendelte a közgyűlés a módosított csa­
tornázási, bábadiiazási, fuvarbér-szabályren- 
delet életbeléptetését. Kimondta, hogy a meg­
üresedett tanácsnoki állás betöltéséi c vonat­
kozóan tett tanácsi intézkedéseket jóváhagyja 

j ér, az állást a legközelebbi közgyűlésen fogja
betölteni. . ,, n.

Előterjesztette ezután Veress Géza dr. 
aljegyző, hogy az ohattelekházai nagybérle­
ten leégett gazdasági épületek mar 1916-ban 
telepítendők lettek volna, úgy, hogy a bérlő 
most már kártérítési pörrel fenyegeti a va­
rost. Ennélfogva az építés a legsürgősebben 
elrendelendő. Bejelenti, hogy a tanacs meg­
tartotta a vállalatba adás érdekében a ver­
senytárgyalást, amelynek alapjai! ajanlja, 
hogy a legolcsóbban ajánlkozó 1 oth-l<ulie 
nvik-Sebestyén céget, amely megbízható cs 
szolid cégnek bizonyult s amely az építkezést 
382,557 korona 25 fillér vállalkozási árért haj­
landó elvégezni, bízzák meg, miután e vállal­
kozási összeg J00,000—200,000 koronává] ki­
sebb, mint a többi ajánlati összeg.

1 A közgyűlés az előterjesztést elfogadta sj

— Zöldség, főzelék- és gyümölcsárak. A
közélelmezési ügyosztály közli a közönség 
ge! a zöldség-, főzelék- és gyümölcstermé­
nyekért követelhető legmagasabb fogyasztói 
árakat: Kelkáposzta és fodros kel kilónkint 
100, fejes káposzta 62, vöröskáposzta 104, 
kalaráb letisztítva 88, sárgarépa a) sötétsárga 
szinti fajták 84, b) halvány színű egyéb fajták 
02, petrezselyem a) levél nélkül 100, kevés 
levéllel 94, pasztillák 94. leveszöldség vegye 
sen 94 kötegenkint (legalább 25 deka) 22 fil­
lér. étkezési répa kilónkint 60. Céklarépa le­
vél nélkül 74, retek darabonkint 8—12, í na 
kilónkint 154, zeller 116, kötöző és fodros a- 
láta 70, laboda és sóska 80, vörösbegy a, 
makói és erfurti 158. egyéb fajta 148, c.ig- 
hagyrna I. r. 600, 11. r. 480, 111. rendit 2/0, 
foghagynia 400, zöldpaprika tölteni való da- 
raboukint 9. kicsi vagy hegyes 2, étkezési 
tök kilónkint 54, alma, nemes csemegefajták, 
hibátlan válogatott 1. oszt. 420, 11. oszt. kéz­
zel szedett 320, közönséges fajták 180, rá-

! kimondta határozatára a birtokon kivol való 
i ieiehbezhetőséget s azt, hogy a tanács a to- 
í vábbi intézkedéseket még ma tegye meg.

Kimondta ezután a közgyűlés, hogy a 
nyugdíjasok részére a házipénztár terhére há­
borús segélyt ad. Kimondta, hogy miután a 
város tulajdonát képező Vörösmarty-utca -3. 
számit telken levő épületek düledeznek, lebon­
tandók. „ , , „_

Cswrős Ferenc dr. tanácsnok lelkes s 
ügyszeretetei eláruló szavakkal tette meg 
ismert előterjesztését a népszanatórium tol- 
állítása ügyében, amelyhez ö a maga részéről 
hozzáfűzte,, hogy a város részére tontartott 
helyek legnagyobb részét a tisztviselők kapj- K.

Balkúnyi Ede dr. tb. főorvos nem tartja 
alkalmasnak Debrecent arra, hogy itt tudo- 
beteg-szana tóriumot létesítsenek, mei 
debreceni por és perzselő napsütés nem gjo 
gyit és kár azért az erdőrészletért, amelyet 
most kipusztitanak. Kifogásolja azt is, UogJ 
nem kérdezték meg az egészségügyi bizott-

Tüdős ,é "’iu,n dr. és Jánosi Zoltán liosz- 
saftb, tudományos alapon és teljes szocialu 
érzékkel és a szükségesség s fontosság kéne­
sétől áthatott beszédet mondtak anépszanato- 
riurn fölállítása érdekében s az elhangzott u 
lenérvekkel szemben, amire a közgyűlés va 
1 amennyi szavazattal egy ellenében eltogaat. 
az előadó javaslatát s kimondta, hogy a nép 
szanatóriumot szükségesnek tartja, an'‘‘ 
sürgős fölépítését kívánja, a szanatórium ep 
léséhez a Nagyerdőn 6 hold telket és 500.0ÜU 
korona hozzájárulást ad a munkuspen • ■ 
egyben a város részére az építkezés, ■ 
kérdésében bizonyos jogokat köt ki.

A hottdmgyi halastavak évitkezcsuiuv 
befejezésére 270,000 korona pótluteh. ‘
zott meg a üozgyülés s kimondta, bog < t 
epen az üzemköltségek terhére jévi , 
furat. Kimondta a közgyűlés, hogy a

■ •... v
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Esetleges indítványok. Elnöki megbizásból: 
M a r k o v i t s Lajos dr. patronázs egyesü­
leti h. titkár.

— A király aláwféka, Szán kitüntetés 
írté Németh Aladár honváclhadnayvot, 
Míii'eth András vendég’ő's fiát. aki a k'rnl.v- 
látogafás alkalmával a király mellé volt be­
osztva. Németh Aladárnak, aki a Pika-bérlő 
társaság igazgatnia, gyönyörű melltnt kül­
dött a király, nielv 3(1 platinába foglalt brü- 
liánsból áll. a kirn1 v mrnogramiával és a ko­
ronával. A királv udvarmestere utján azt 
üzentei te Németh Aladárnak, hogy szívből 
kivárna, hogy a fiatal tartalékos hadnagy mi­
hamarabb viselhesse a meMtilt.

— Halálozás A debreceni 1. számú posta 
és távírda hivatalnak egyik szorgalmas tiszt­
viselőnőié, Kór ó (I y Emma posta és ■ táv­
irda kiadó, tegnap 23 éves korában meghalt.
A spanyol betegség döntötte korai sírba a há­
lós fiatal leányt, akinek elhunyta mélységes 
gyászt és részvétet keltett kar társai sorában.
A hivatal tisztikara külön gyászjelentést 
adott ki Kóródy Emma elhunytéról és teme­
tésén. amely holnap, kedden délután 2 órakor 
lesz a Péterfia-utca 69. sz. házból, testületi­
leg vesz részt.

— A városi tanács köszöneté. A városi 
tanács mai illésén köszönetét mondott azok-* 
nak a városi és vármegyei fogattu'ajdono- 
soknak. akik a királvfogadás fényének és si­
kerének emelése érdekében fogatokat küld­
tek a bevonuláshoz é^ általában az egyéb 
menetekhez.

— A burgonya árának uiabb megállanl-
lása. A közélelmezési ügyosztály közli a kö­
zönséggé!. hogv a polgármester november 
1-től kezdve a 16.950 1018. ein. sz. határozat 
hatályon kívül helyezésével a hnrgonva árát j 
fogyasztók részére kilograinonkint 50 fülér- j 
ben állapította meg. j

— A. villamosok leeresztett ablakai. — j 
Megírtuk annak idején, hogy a iárváuybv.ott- i 
ság elrendelte, hogy a villamoskocsikon két-} 
oldalt az ablakok levétessenek, mert az ■: j 
föltevés vezette a bizottságot, hogv a szabad j 
levegőben mégesm terjed úgy a spanyol jár-1 
vány, mint a zárt kocsiban, ahol az emberek 
egymástól, belehelik a betegség bacillusait. A j 
rendeletét a villamost ársas ág foganatosította 
is. de a közönség részéről annyi panasz van i 
a kétoldalt nyitott kocsik miatt, hogv a ren-1 
delet revízióját fogiák" kérni a bizottságtól.: 
Igen sokan panaszkodnak, hogv ott kaplak 
betegséget a villamoson. Tény. hogy a ka­
lauzok és kalauznők közt igen sok megbete­
gedés tprtem és a közönség már alig mer tői­
ül ni a nyitott villamoskocsikra. Az ügy a jár­
ványbizottság legközelebbi ülése elé kerül.

Helyreigazító nyilatkozat. „Visszaélés 
a szesszel“ címen f. hó 13-ikán e helyen meg- 
it'lent közleményre utalással, egyéni és üzleti 
ióhirevem megvédése érdekében tudomására 
hozom n m. t. közönségnek, hogy a közle­
ménynek összes tényállásai kivétel nélkül 
téves információn alapszanak s a nyomozás, 
mely egy roszakaratu ismeretlen feljelen- 
lúse folytán indult meg. terhemre semmi sza- 
hélytalanságot ki nem derített, sőt ellenkező­
leg. annak során máris beigazolódott, hogy 
'em szeszszel, sem más közszükségleti cik­
kel nem üzérkedtek. Debrecen, 1918. október 
-f’. Mónim er Ozkár gyógyszerész.

Magyarok Amerikában. A központi 
statisztika; hivatal adatai szerint 1899-től 
1913-ig mindössze 1.195,236 ember vándo­
rolt ki Magyarországból, A kivándorlók kö- 
zül magyar anyanyelvű volt 396,000 (33.1 
százalék), nem magyar 799,136. Nemek sze­
rűit 789,826 férfi és 405,410 nő vándorolt ki. 
foglalkozás szerint a kivándoroltak 52—-56 
■százaléka önálló őstermelő. 6 százalék házi 
cseléd. Kor szerint a kivándorlók legnagyobb 
százaléka a 20 29 évesekre esett, azután __ 
2(1—39 évesekre. Legtöbben a felvidékről 
vándoroltak ki. Legkevesebb kivándorló esett 
Osongvád vármegyére. Amerikába kivándo­
rolt 1,036,110, évi átlag 68,474. Némctor

szágba 36,812, évi átlag 2454, Romániába
101.824. évi átlag

a rag 
6788, más országokba

6,486 Magvnr anyanyelvű kivándorolt éven 
kmt at'ag 26.407. 1871-től 1913-ig kivár.do- 
rolf Amerikába a magyar birodalomból mind­
össze 2.028.233 lélek Természetesen ez a 
szám csak hozzávetőleges, mindenesetre alul 
'varad a valóságon, mert a kivándoroltak 
legnagyobb része útlevél nélkül távozott és 
minden el'enőrzés alól kibuit. Az Ameriká­
ban élő magyarok számát 1910-ben mintegy 
1.300,000 főre becsülték. —- Visszavándorolt 
Magyarországba ugyancsak 1899-től 1913-ig 
290.145 lélek, a kivándoroltak 25 százaléka.

A koeslkenőcs ára. A közélelmezési 
iievosztalv köz'li: Kocsikenőcs alatt csakis 
ásványolajokból merevített kenőcsöt szabad 
forgalomba hozni s a tartályon az áru meg­
nevezd-e feltüntetendő. A kocsi kenőcs tájé­
koztató ára kiskereskedői forgalomban 100 
kilónkiut 275 korona.

Ä király beutazza 
az egész országot

A főhercegek palotákat vásárolnak Buriar,es­
ten és a vidéki városokban — Előkészületek 

a király állandó budai tartózkodására
A budupesei házügynökök már több nap 

óta megfigyelték, hogy néhány közismert 
báztigvnök forgolódik serényen Budapesten. 
Megállapították azt is, liogy ezek az igen 
magas összeköttetésekkel rendelkező, legte­
kintélyesebb bécsi háziigviiökök a magyar 
főváros pa'otaszerii épületeit keresik fel és 
különösen sokat fordulnak meg a Vár. a Bel­
város és a villanegyed házhilaidonosaihál.

Tíz palota, illetve palotának átalakítható 
nagvobb énii'etek megvételére kaptak a bécsi 
liáziievnökök megbizást és hogv ezeket a 
megbízásokat osztrák főhercegek adták volna. 
De tudnak arról is. hogv hasonló célzatú pa­
lota vásárid sok iránt Magyarország egyes na­
gyobb városaiban, igv Szegeden, Nagyvára­
diul, Temesváron, Aradon, Debrecenben és 
Pécsett "is érdeklődnének. A legérdekesebb, 
hogv a bécsi ügynökök szinte csakis a szin- 
inagyar városokat keresik fék

Az érdekes ügyre vonatkozólag fővárosi 
tudósítónk az alábbi felvi'ágositásf adta;

— Károly király azonnal trónr^-biése 
után. mint ismeretes, akként határozott hogy 
az év eev Mentéken*> részé* ettész Mvartnr- 
iásával (iiJamfóan Budnnes4en tölti. Hasonló- 
képen intézkedett arró' is, hogy az uralkodó- 
ház több családid szinte teliesen Magyaror­
szágra költözzek és közvetlen kapcsolatot, 
szorosabb érintkezést teremtsen az uralko­
dóhoz, meg a nemzet társadalmi élete között.

Az építkezési nehézségek és a nagy la­
káshiány közepette azonban a királv nem en­
gedte elvonatni a rendelkezésre á'ló módokat 
és eszközöket a lakosságtól és igv a főher­
cegi családok átköltözése elhalasztódon arra 

időre, amikor Budapesten alkalmasabbal 
vásárolhatók, iüelve építhetők megfelelő pa­
loták. A belvárosi királyi bérpalota is ilyen 
célok szolgálatába kerül, mihelyt a lakásvi­
szonyok kedvezőbbek lesznek és a bérpalota 
lakói könnyen elhelyezkedhetnek máshol is.

Egyes főhercegi udvarok valóban keres­
nek a fővárosban és cgves központi fekvésű 
magyar városban palotákat, amelyekben ud­

vartartásukkal együtt berendezkedhetnének. 
Egyelőre azonban csak arról van szó, hogy 
néhány, több palotával rende'kező vagy ál­
landóan Budapesten nem lakó magvar mág­
nás palotája vétetnék bérbe, de nincs kizárva, 
hogy ezek a tárgyalások helyenkint bérlet 
helyett végleges megvásárlással fejeződnek 
be. Mihelyt azonban az építkezési viszonyok 
rendes mederbe jutnak, Budapesten legalább 
is tíz, a vidéken pedig mintegy öt-hat nagy­
szabású főhercegi palota fog épülni.

Mihelyt a politikai viszonyok úgy kifelé, 
mint befelé teljesen elrendeződnének, a királv 
hosszabb állandó tartózkodásra Budapestre 
költözik és innen keresi fel a vidéki városokat, 
amelyek mindegyikében több napot szándéko­
zik a királynéval együtt eltölteni. — Ezzel 
trónralépése ideién egymaga kidolgozott ked­
ves tervét óhajtja nyugodalmasan megvalósí­
tani. Ezekhez a tervekhez szükséges, hogy 
egyrészt az udvar, meg a főhercegi családok 
állandó elhelyezése már most biztosittassék. 
másrészt hogy legalább a nagyobb magyar 
városokban is otthont találjon az udvartartás 
a letelepii'ő főhercegek palotáiban. Az elője­
lek és a tervek szerint biztosra veszik, hogy 
a király és az egész udvartartás akoronázás 
harmadik évfordulóját már az állandó tartóz­
kodás keretében töltik Budán és tavaszig ő 
felsége már be is utazta volt az országot, a 
melynek népies életét, kulturális és gazdasági 
intézményeit, valamint szociális berendezke­
déseit a legközvetlenebbül és személyesen 
akarja megismerni.

vígszínház.__
Ma

Beregi Oszkár
a Nemzett színház tagjának 

vendégjátékával

Arany ember
dráma.

SZÍNHÁZ

MŰSOR?
Csokonal-szlnház

KEDD; Túl a Nagy Krivánon. B) bérlet. 
SZERDA: Márványmenyasszony. C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: Elvált asszony, operett. —- 

A) bérlet.
PÉNTEK: Délután: Molnár és gyermeke, 

szomorujáték. — Este: Elvált asszony. B) 
bérlet. .

SZOMBAT: Délután: Hófehérke és a hét 
törpe, mesejáték. Este: Elvált asszony. C) 
bérlet.

VASÁRNAP: Délután: Stambul rózsája, ope­
rett. Este: Elvált asszony.

Vígszínház
KEDD: Aranyember, dráma. Beregi Oszkár 

vendégjátéka.
SZERDA: Délután: Egy szegény ifjú törté­

nete. Beregi Oszkár vendégjátéka. — Este: 
Aranyember. Beregi Oszkár vendégj, 

CSÜTÖRTÖK: Egy szegény ifjú története.
Beregi Oszkár vendégjátéka.

PÉNTEK: A papa, vígjáték. Újdonság. Góth 
Sándor és G. Kertész Ella vendégjátéka. 

SZOMBAT: Délután: A papa, vigtáíák. Góth 
Sándor és G. Kertész Ella vemFegjátéka. 
Este: Baccarat, színmű. Góth Sándor és 
G. Kertész Ella vendégjátéka.

Tul a »agy Krivánon — u| szereposztás­
sal. A Vígszínházban uj szereposztással ke­
rült szinre a Tul a nagy Krivánon. amelyben 
Aucsura szerepét Sercgli Marosa játszotta 
igen ügyesen. Fiatalsága, szépsége, ügyes 
táncai, kedvessége, igyekezete nem egyszer 
szép sikert hoztak neki. Toiiettjei is igen 
szépek voltak. Épp igy sikerrel szerepelt a 
másik ui szereplő, Csáky Szóra. Eleven, 
ügyes, énekelni tudó színésznőnek bizonyult. 
Mindketten igen jól megállották a helyüket. 
Az estét egyébként Várnay László pompás 
humora, nagyszerű játéka dominálta. Káldor 
Dezső, Székely Gyula most is igen szépen 
táncolt Annál kirívóbb és elitélendőbb volt 
az a fegyelmezetlenség, amely a színpadon 
a most felsorolt színészek játéka és éneke 
alatt uralkodott, amikor egyesek úgy visel­
kedtek, mintha ők maguknak hátrább egy il­
lőn operettet játszottak volna. Megállapíthat­
juk, hogy kitűnően mulatta. A közönségnek 
ezt a semmibevevését azonban nem lehet és 
nem szabad tűrni. Reméljük, uíólszor fordult
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„1* - a2 laazíatóság tn dgtalálja a módját, 
toJ a S«l let»Mhb 6s a szm- 
pádon rendesen viselkrd|cnck a müvészurak 
ás művésznők. ’

Beregi Oszkár vendégjátéka. (A szín­
házi iroda jelentése.) Beregi Oszkár, a Nem­
zeti Színház kiváló művésze, kedden, szer­
dán és csütörtökön vendégszerepei a Víg­
színházban. A népszerű művész két leghíre­
sebb szerepét fogja játszani. Ma, kedden, Jó­
kai Mór Aranyember cimti drámájában ja - 
sza Tímár Mihály szerepét. Hohap, szerdán, 
délután 3 órai kezdettel, rendes helyarakkal, 
az Aranyember drámában, este és csütörtö­
kön Egy szegény ifjú történeté-ben játsza a 
címszerepet. Jegyek az összes előadásokra 
délelőtt 9—12-ig és délután 3—5-ig a Víg­
színház pénztáránál előre válthatók.

Túl a nagy Krlvánon. (A színházi iroda 
jelentése.) A Csokonai-szinházban ma este 
B) bérletben Farkas Imre operettje, a I ul a 
nagy Krlvánon, kerül színre. Ancsura szere­
pét ezúttal Seregh Marcsa játsza.

Gátit Sándor és 0. Kertész Ella vendég­
játéka. (A színházi iroda jelentése.) A buda­
pesti Vígszínház kiváló miivészpárja, Oóth 
Sándor" és 0. Kertész Ella, pénteken és szom­
baton vendégszerepeinek a Vígszínházban. 
Pénteken a Papa című vígjátékban, szomba­
ton délután rendes helyárakkal ugyancsak a 
Papa című vígjátékban és szombaton este a 
Baccarat színműben lépnek fel Góthvk. - 
Mindhárom előadásra jegyek előre váltha­
tók a Vígszínház pénztáránál.

Molnár és gyermeke. (A színházi iroda 
jelentése.) November 1-én, pénteken. Mind­
szentek napján, a Csokonai-szinházban dél­
után 3 órai kezdettel mérsékelt helyárakkal 
a Molnár és gyermeke szomorujáték kertit 
színre.

Elvált asszony, (A színházi iroda jelen­
tése.) Fali Leó operettjére készül most az 
énekes személyzet. Hosszú pihentetés után, I 
elsőrendű szereposztással kerül feleleveni- . 
tésre az Elvált asszony operett. A gondos j 
előkészületből Ítélve, a repriz premierszerii j 
előadást Ígér. Honthy Hanna, Görög Olga, 
Várnai. Káldor, Remete és Szabó Gyula iái- j 
szák a főszerepeket.

Itala Manzinl főszereplésével egy rend­
kívül érdekfeszi tő négyfelvonásos társadalmi 
drámát „Halálos boldogság“ címen mutat be 
ma utoljára az Apollo. Előadások 6—8-ig és 
9—11-ig.

Star-film az Urániában. Vasúti forgalmi 
zavar miatt a Vihar után című 3 felvonásos, 
dráma az Uránia tegnapi műsoráról lema­
radt. Ma, kedden, okvetlen bemutatásra ke­
rül. Előadások 6—-8-ig és 9—11-ig.

CSAK

RADIUM
SÓSBOR. SZESZT
használjunk test- és egészség'test- és 

ápolásra.

i lágy ÜVBg óra . K 12-
? Közép Oíug óra . K 6 30
j Kis üveg ára . . . K 230

Ojürljr. 1 iBititili Gaitatii taprestk 
Mimi tarájtársisisa
:: Nagykanizsán. ::

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szól* 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- 
éS ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

1918. október 29

Gép- és hengerola),
eépzsir. kocsikenőcs, papirspárga, fonott 
korsók (demyohnok). különféle festek.i k, 
PCct és burgonyakosarak d o nyos 

árban kaphatók a

Gyulavidéki Kereskedelmi 
Részvénytársaságnál, Gyula.

Sürgönyeim Commerz.

Aranyat-ezOstöt, 
brllllántokat, bármlrW 
szóld zálogleveleket (zá 
logcéduláknt) f* egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi H. 1A szám.

fiyógysaer*
üvegeket tiszta állapot­
ban vásárol' Orosz Nagy 
Ferenc gyógyszer ész. 

Arany egyszarvú gyógy - 
szeitár » színház mellett,

, Svájc! tecs&eback!
szarvnélküli, fedez Kcrc- 

, kés Géza u. 4.
Eópwiiis kontok

I karban eladók, Miklós­
aira 2ó. a h«tulajdonos­
nál.

írógépül
legjobban Javít Kesiler, 
első debreceni műsze­
rész. Széchenyi-u. 1.

Irodába
ajánlkozik jó tizeié« mel­
lett kereskedelmit vég­
zett, gyakorlattal bíró 
nrileány. Glm a kiadó, 
hivatalban.

Akinek
tOrütt aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krémért, Arany Bikt- 
bérház 3.

Péüzteszetó- 
izelgál

3-10 lóerejű

Felvidéki

kézimunkák
saját lakásán való eladásával, 
urinő, aki nagy ösmeretségi körrel 
rendelkezik,' fáradság nélkül, igen 
szép jövedelemre tehet szert.

Megkeresések Brück Gyula, 
Pöalyén, itirdüszálloda inté- 
zendók.

koresünk jó fizetéssel 
és jutalékkal

_ Hoffmann és Hronoeiiz
villamos motorhoz való szabályozható indító, könyvnyomda, »ebreceu «Swo ess **aM1yoZlml6 s,ijle.ro-, Fer..e J*»™ 

rító tárcsával együtt eladó. 
r.im . kiadóhivatalban. i 0„,ód„„

tályu szántóföld. A látó 
képnél a Nagyh-lti állo- 
mrtshoz 1 kilóméiért e. 
Értekezhetni: Gazdák 

Bankjánál.

Keresek
exonnati megvételre egy 
jo korban lévő 11 —lő 
m/m. szántóekc drót­
kötelet, mely 600 méter­
től 900 méter hossza le­
bet. Értesítést komoly 
levélben kérek. Vnrg* 
László, Hajdúnánás, Ba­
ross-ut 282ó.

Takaritónó
irodai Ukaritásro, a reg­
geli örakoau, felvétetik. 
Cím a kiadóhivatalban.

Tanuló
aki legalább 2 gimnázi­
umot reált, vagy polgárit 
végzett, felvétetik. Cím a 
Ma óhivatalbnn.

Hyiregyhámidékí
Kisvasút keres jó ‘.fize­
tésre, állandó alkalma­
zásra, lehetőleg olyan 
munkaképes rokkant la­
katosokul, kik valamely 
villamos vasútnál huza­
mosan alkalmazva vol­
tak. Jelentkezni leket 
Nyíregyházán, a műhely 
főnökségnél.

Különféle
cégtábla
és egy üvegajtó eladó 
Darabos-utca 7 s 
alatt.

Spanyol
nátha ellen legbiztosabb 
gyógyszer valódi kóser 
Cognac, valódi kóser 
tokaji óbor. Kapható 
Hatvanul. 2., vendéglő.

lankán
leányok azonnal felvé­
tetnek. flonvád-n 16

jó fizetés mellett
felvétetik a kiadó- 

hivatalban.

Most jelent meg!
mgm I ■ ■ ■■ ff ■Monarchia Jovoje

a dualizmus bukása és a dunai egyesült államok. 

Irta: JASZI OSZKÁR.

Ara 8 K és 107« felár. Vidékre a postaköltség 1 K 20 fillér.

Kapható: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomda! róss- 
vénjiársaségnél Debrecteobea

kicsinyben és nagy­
ban maximális áron 

eladó
0 Szabó Mihált

ref. lelkésznél Tisza- 
betfsen. Szatmár m.

Bankásember 
állandó mnnkára aion™ 
talTéleltk a ktodóblvaia- 
lónkban.

Eladó .
kedvező fizetési teltételei 
mellett a Kossuth és »«*’ 
thyányi-utcai nagy sorol 
bérház. Ezen bérkáz Dcb- 

reczen kellő közepén, 
színház, pénzügyi P««= 
és rendőr, palota
a legforgalmasabb hely
fekszik. A ház ogY ^
lotes, több rendbeli nagy”, 
szép úri lakásokat fog1 
magában, több mint 
méteres utcai front ", ** 
egész földszint üzlethelp 
Egekkel van ellátva, 
dellödök értekezhetnek * 
Debreczeni Gazdák Bans 
jánál, ugyanazon épül* 
ben.

a luggyorsahimn elmulasztja a If.
I eredeti, törvényesen vfdelt olszkd- '

KEW.ÜCS“. Nincs szaga ne£L?h-félét 
Mindig eredeti pecsétes Dr. tégely
kérjünk. PrCbatégely K J „ . DaAL„t6 » 

i K 5 —, családi tégely K 12 ‘Jrfjrect *
I naiybeli gyógyszertárakban vagy g.

készítőnél rendelhető: Dr. »* .“síüíLa^a&siíSlIvótól nól

Nxotoatott Hoffmann és Kronovüz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., n fűrostával szemben.


